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Przyktadowe ZESTAWY ZADAN KONKURSOWYCH:

Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju”

ZESTAW |
1. Obliczy¢:
2 2
3 0,8—5:(—4) o1t —@:0,6
5 2 12
2
- 11 -08: ﬂ
2 5
2. Rozwigzac nieréwnosé i przedstawic rozwigzanie na osi liczbowej.

(x—2)x+2)-8x((x —3)° —+/81

3. Rozwigzac algebraicznie i graficznie uktad rownan.
3X+y=-5
X—2y=-4
4. Ztrdjkata réwnobocznego o boku dtugosci 6 cm wycieto koto wpisane w ten tréjkat. Obliczy¢ pole
powierzchni tego tréjkata.
5. W stozku tworzgca o dtugosci 8 cm jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod kagtem o mierze
30°. Obliczy¢ objetos¢ stozka.
ZESTAW II
1. Dane wyrazenie :
2(3x - 5)+ (4x—3) - (V2x +3)v2x - 3)
a) Doprowadz do najprostszej postaci
b) Obliczy¢ jego wartos¢ dla X = —5
2. Rozwigzac algebraicznie i graficznie uktad rownan :
2x+y=11
3X-2y=6
3. Woyznaczy¢ miary katdw wewnetrznych tréjkata a, B, y, wiedzac, ze B jest dwa razy wieksza od a, a'y
stanowi 75 % miary kata B.
4. W trapezie rownoramiennym miara kata ostrego jest réwna 30°, a dtugos¢ wysokosci 2\/§. Obliczy¢
pole i obwdd tego trapezu, jezeli dtugos¢ krotszej podstawy jest réwna 6 cm.
5. Pole powierzchni bocznej stozka jest rowne 45zcm? Obliczy¢ objeto$é i pole powierzchni catkowitej

tego stozka wiedzgc, ze jego tworzgca ma dtugosé rowng 15 cm.
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ZESTAW I

Suma dwéch liczb dodatnich jest réwna 22,4. Rdznica podwojonej pierwszej liczby i % drugiej

stanowi 10% liczby 25.2. Wyznacz te liczby.

Rozwigz nieréwnosc :

(x-1)* —%4—4«x—4)(x+4)

Obwdd podstawy walca jest réwnyl2zcm. Przekatna przekroju osiowego tego walca tworzy z
ptaszczyzng jego podstawy kat 30°. Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej tego walca.

Oblicz

1
4,275 + 1; (4,45 - 22} 10,3

21 45 (2328+0177)-20

40

W trapezie prostokgtnym dtugosci krotszej podstawy i wysokosci sg rowne. Krétsza przekatna tego

trapezu ma dtugos¢ 4\/5 Oblicz obwdd tego trapezu, jezeli jego pole jest rowne 28cm?

ZESTAW IV

Oblicz 20% wartosci wyrazenia
5

20,3:812 + (21)2 :
27 12

1.5,
- (= 1,75
)

. Jacek i Wojtek majg razem 400 znaczkdéw. Gdyby Jacek oddat Wojtkowi 15 znaczkéw, to mieliby wéwczas
tyle samo. lle znaczkéw ma Jacek, a ile Wojtek?

. Rozwiaz graficznie uktad réwnan, a nastepnie dla sprawdzenia otrzymanego wyniku rozwigz ten ukfad
algebraicznie dowolng metoda:

X+2y=6
2X—Yy =-8

Oblicz objeto$¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego, w ktérym wysokos¢ ostrostupa h = 4\/§ tworzy

z krawedzig boczng kat o = 30°.

Rozwigz nieréwnos¢:

X+2 X-3 X+1
- <1+

4 2 3




ZESTAW V
1.Rozwigz nieréwnos¢:

X+2

T+(x +1)(x-1) < (x+2)° _ax=l

Podaj zbidr liczb catkowitych jednocyfrowych spetniajgcych te nieréwnosé.

2.Rozwiaz algebraicznie i graficznie uktad rownan

/X=3y _5X-y X+y

5 3 2
3(x—1) =5(y+1)

3. Zespot taneczny liczy 300 osdb. Jezeli liczba chtopcdw zwiekszytaby sie o 60%, a liczba dziewczat zmniejszytaby sie
0 20%, to w zespole tym bytaby taka sama ilos¢ chtopcéw i dziewczat. llu byto w tym zespole chtopcdw, a ile
dziewczat.

4. Obwéd rombu réwna sie 20 cm, a jedna z przekatnych ma dtugos¢ 6 cm. Oblicz dtugos¢ drugiej przekatnej, pole i
wysokos¢ rombu.

5. Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej graniastostupa prawidtowego czworokatnego, ktérego pole
podstawy wynosi 81 cm?a kat miedzy przekatna $ciany bocznej i krawedzig podstawy wynosi 60 stopni.

6*. Udowodnij, ze suma liczby dwucyfrowej i liczby sktadajacej sie z tych samych cyfr zapisanych w odwrotnym
porzadku dzieli sie przez 11.

ZESTAW VI
1. Oblicz

a) 12% wartosci wyrazenia

2
(513 [ [15- (1),
b) doktadng wartosé wyrazenia
(x=2y)* = (x—2y)(x+2y) —4y2y - 1)
dlax = %, y = V2
2. Rozwiaz:

a) réwnanie (2t +1)? =7 —2t(3 —2t),
b) nieréwnosc 2— xt2 > lx + 1l
8 7 4 2

3. Oblicz:

a) pole kota opisanego na prostokgcie, w ktorym boki majg dtugosci 2cm i 4cm,

b) objetos¢ czworokagtnego prawidtowego ostrostupa w ktérym krawedz podstawy ma dtugosé 6 cm, a
krawedz boczna jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 60°.

4. Panowie Bak i Zak ulokowali w bankach w sumie 80 000 000 zt. Pan Bak oddat swéj kapitat na 36% w
stosunku rocznym. Po roku pan Bak otrzymat 18 000 000 zt, a pan Zak 12 000 000 zt odsetek. Na jaki procent
ulokowat swéj kapitat pan Zak?

5.* W réwnolegtoboku, w ktérym boki majg dtugosci 6 cm i 5 cm, symetralna dtuzszego boku przechodzi przez
jeden jego wierzchotek. Oblicz dtugosci przekatnych tego réwnolegtoboku.



ZESTAW VII

1.

Oblicz 60% wartosci wyrazenia:

1 , 1
27— (=3)%15

—2,5+ 1,75(—1%)

2. Rozwiaz nieréwnosc
x+7
(x — 3)? _TZ 2x—(1+x)(1—x)

a) Zbidr rozwigzan przedstaw na osi liczbowej.

b) Podaj najmniejszg liczbe catkowitg, ktdra nie spetnia tej nieréwnosci.
3. Kroétsza przekatna réwnolegtoboku d = 2+/5 tworzy z krétszym bokiem réwnolegtoboku kat prosty. Stosunek

dtugosci bokéw réwnolegtoboku jest réwny 2:3. Oblicz pole i obwdd réwnolegtoboku oraz drugg przekatna.
4. Oblicz objetosc i pole powierzchni graniastostupa prawidtowego czworokatnego, jezeli przekatna Sciany

bocznej o dtugosci 12 cm tworzy z krawedzig podstawy kat o mierze 30°.
5. * Wykaz, ze réznica kwadratéw dwdch kolejnych liczb nieparzystych jest podzielna przez 8.

ZESTAW VIII
1. Oblicz liczbe a, jesli
a=5;—2V81+3°—371+ (V5 -3)(V5 +3),
nastepnie wstaw jg do réwnania:
x+a _
5a
i oblicz x.
2. Rozwiaz nieréwnosc
(x — 2)? 1
1+——<x?2—=(x+1)=%
5 S+ D

3. Na planie w skali 1 : 100 dziatka w ksztatcie kwadratu ma pole 72 cm?. lle metréw ma przekatna tej dziatki
w rzeczywistosci?

4. W fabryce szkta produkuje sie kulki szklane o promieniu 5 cm. Do wysytki bedg one pakowane po 4 sztuki
w sztywne pudetka w ksztatcie walca ktérego wysokos$¢ wynosi 10 cm, a srednica 24 cm. Czy dobrze
zostata dobrana srednica tych pudetek?

5. * Obliczy¢ objetosc¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego, ktdrego pole powierzchni bocznej réwna sie

544m?, a pole powierzchni catkowitej 800m?2.



Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju”

ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH ETAP I:

Czas pracy 90 minut.

Zestaw 2012/1

1. Oblicz warto$¢ wyrazenia:

3.1 ((/5_ 17 s
a) [1,6—15-12)((\/5 1) JE)(Z o

b) (a+-b)’-Lb(a+b)dlaa=02ib=-2
2 4 (3pkt)

2. Rozwigz nierownos$¢:

X+2 x-3 Xx+1
- <1+

2 3 4 (2pkt)

a) przedstaw rozwigzanie na osi liczbowej; (1 pkt)

b) podaj najwigksza liczbe naturalng niespetniajaca podanej nieréwnosci; (1 pkt)

C) podaj przyktad liczb: wymiernej i niewymiernej spetniajacych podana nierownosé

(1 pkt)

3. Oblicz pole trapezu rownoramiennego, w ktorym dtugosci podstaw wynoszg 12 cm i

18 cm, a kat ostry jest rtowny 60°. (5 pkt)

4. W prostopadioscianie przekatna ma dlugos¢ 20 cm i tworzy z krawedzig boczng kat
30°, a jedna z jego krawedzi podstawy ma dlugos¢ 6 cm. Oblicz pole powierzchni

prostopadtoscianu. (5 pkt)

5. Dane sg funkcje: y=2X-5, X nalezy do R; y=-3X-7, x nalezy do R. SporzadZ w jednym

uktadzie wspotrzednych wykresy tych funkcji. (2 pkt)

a) Oblicz miejsca zerowe tych funkcji. (1 pkt)

b) Podaj wspotrzedne punktu przeciecia si¢ wykreséw tych funkcji. (1 pkt)
¢) Dla jakich argumentow obie funkcje przyjmuja jednoczesnie wartosci ujemne?

(1 pkt)



Powiatowy Konkurs Matematyczny , Kalejdoskop w Reju”

zadania z 2012 roku

"Kraj bez matematyki nie wytrzyma wspdtzawodnictwa z tymi, ktorzy uprawiajg matematyke."

HUGO STEINHAUS

FI NA"'_ czas: 90 minut

Zadanie 1. (3 p.)

3_3 )50
o 52-0,28+0,72-5,2 5 14) 6
Poréwnaj liczby: x = oraz y= .
0,026 : (=0,002) (0 ,_6l9 j g
T20)

Zadanie 2. (4 p.)

Rozwigz algebraicznie i graficznie uktad rownan:
Ly 2Xr2y
3

(x=1)* = (x=2)x+2)=(y+1)* —(y-3)* -5

-3

Zadanie 3. (3 p.)

Cene pewnego towaru podwyzszono o 30%, a nastepnie nowg cene podwyzszono jeszcze o 10%. O ile procent
nalezatoby od razu podwyzszy¢ cene tego towaru, by otrzymac ten sam rezultat, co przy przeprowadzeniu tych
dwéch podwyzek?

Zadanie 4. (3 p.)

W trapezie réwnoramiennym miara kata ostrego jest réwna 60°, a dtugosé¢ wysokosci 12 cm Oblicz pole i obwéd
tego trapezu, jezeli dtugosé krotszej podstawy jest rowna 8 cm.

Zadanie 5. (4 p.)

Podstawa ostrostupa ABCDS jest prostokat ABCD, w ktérym dtugosci bokdéw sg w stosunku 5:2. Krawedz boczna SD
tego ostrostupa jest prostopadta do ptaszczyzny jego podstawy. Majgc dane |AS|=17 i |SC|=10 oblicz objetos¢
ostrostupa.

Zadanie 6. (3p.)

Znajdz wszystkie takie dwucyfrowe liczby naturalne, ze suma kazdej z tych liczb i liczby otrzymanej z przestawienia jej
cyfr jest kwadratem pewnej liczby naturalnej.



Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju 2013”

ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH ETAP I:

Czas pracy 90 minut.

Zestaw 2013/1

1. (4 pkt)

632— 651 -5§+3,375. - 2g
30) 8

18 . . .
W najprostszej postaci,

Zapisz liczbe a =
pisz TIezbe 6.2:031

nastepnie znajdz liczbe przeciwng do a i odwrotnos¢ liczby a.

2. (4 pkt) W roku 1983 wyprodukowano w Polsce 1981 tysiecy ton cukru, co
stanowi 403,5% produkcji z roku 1938 i 0 42,7% wiecej niz w 1970 roku. Jaka byta
produkcja cukru ( w tys. ton) w roku 1938, a jaka w 19707

3. (4 pkt) Rozwiaz algebraicznie i graficznie uktad rownan:

3X-y x+y_x-1

4 8 2
X+2y=1

4. (4 pkt) Oblicz pole kota opisanego na trojkacie prostokatnym, ktérego jedna
Z przyprostokatnych ma dlugos¢ 4\/§, a kat ostry lezacy naprzeciw tej

przyprostokatnej ma miare 60°.

5. (4 pkt) Akwarium o wymiarach 50 cm, 20 cm i wysokosci 30 cm wypelnione
jest do polowy woda. O ile centymetréw podniesie si¢ jej poziom, jesli dolejemy 3 litry
wody? lle jeszcze litrow wody nalezy dola¢ do akwarium, aby wypetni¢ je w 3/4

objetosci?



Powiatowy Konkurs Matematyczny , Kalejdoskop w Reju ”

"Zadna nauka nie wzmacnia tak wiary w potege umystu ludzkiego, jak matematyka."

HUGO STEINHAUS

10 kwietnia 2013r FI NA‘L czas: 90 minut

Zadanie 1
2
. ( 1)1 [7 .
Warto$¢ wyrazenia || —— | +.,/1— | wynosi:
3 9
n -12 B) 2. q -2 p) 169
3 9 9 9
Zadanie 2

W trojkacie réwnoramiennym ABC podstawa AB ma dtugos¢ 3 cm. W tréjkat wpisano okrag. Punkt
stycznosci D okregu z ramieniem AC tréjkata dzieli to ramie na dwa odcinki, ktérych dtugosci pozostajg
w stosunku |DC| : |AD| = 2 : 3. Obwdd tego tréjkata jest rowny:
A) 7cm B) 8cm Q) 15 cm D) 13 cm.

Zadanie 3

Liczba 17 jest dzielnikiem liczby naturalnej b. Zatem podzielna przez 17 jest takze liczba majgca postac:

A) 3b-4 B) 2b+51 C) 4b+12 D) b+49

Zadanie 4

1

J2-1

A)réwna 1+ V2 B) odwrotnoscig liczby V2 +1 C) réwna V2 -1 D) mniejsza od V2 -1

Liczba jest:

Zadanie 5

Wyrazenie: ,pierwiastek kwadratowy z podwojonej sumy kwadratow liczb a i b” mozna zapisaé

symbolicznie w nastepujgcy sposob:

A)  +J2(a* +b?) B) \2(a+b)? C) 2+/(a+b) D) 24/(@* +b?)



Zadanie 6

Punkt C dzieli odcinek AB dtugosci 48 cm na dwa odcinki, ktérych stosunek dfugosci jest réwny

|AC| : |BC| =3 :5.Ztego wynika, ze:

A) |AC|=30cm i |BC|=18cm B) |AC|=20cm i |[BC|=28cm
C) |AC/= 18cm i |BC|=30cm D) |AC| =28 cm i |BC|=20cm
Zadanie 7

W trdjkacie prostokatnym rownoramiennym dfugos$é wysokosci poprowadzonej na przeciwprostokatna

dtugosci a jest rowna:

A) 2a B) a C)

D)

N Q

=

Zadanie 8

Na rysunku obok kat ABC ma miare:

A) 13° B) 87°
C) 30° D) 40°
Zadanie 9

Dane sg dwa okregi wspoétsrodkowe. Cieciwa AB wiekszego okregu ma
dtugos¢ 10 cm i jest styczna do mniejszego okregu. Pole pierscienia

kotowego wyznaczonego przez te okregi jest réwne:

A) 251 cm? B) 100% cm?
C) 50mcm? D) 757 cm?
Zadanie 10

Pole jednej kratki wynosi 1. Pole figury na rysunku obok jest réwne:
A) 8 B) 8,5
Cc) 9 D) 9,5
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Zadanie 11

0,016-5,28+0,016-4,72

5
> .(-0,8)-1,4
14

Zapisz liczbe a = w postaci nieskracalnego utamka zwyktego, a nastepnie:

a) podaj liczbe przeciwng do a i odwrotnos¢ liczby a;

b) oblicz wartos¢ wyrazenia (\/§ —+/2a)(3+ 2a)(\/§ ++/2a) dla wyznaczonego a.

Zadanie 12

Mandarynki i nektarynki kosztujg tyle samo. Jesli mandarynki staniejg o 4%, za$ nektarynki zdrozejg o 15%, to o ile

procent wiecej trzeba bedzie zaptaci¢ za 2 kg mandarynek i 3 kg nektarynek?
Zadanie 13

Rozwiaz algebraicznie i graficznie uktad réwnan:

y_M: X —
3
(By-1)" -(By-2)38y+2)=(x+1)* —-(x-3)* -5

Zadanie 14

Przekatna graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest rowna 4\/5. Wiedzac, ze przekatna jego podstawy ma

dtugos¢ 2\/5 . Oblicz pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa.

Zad 1 Zad 2 Zad 3 Zad 4 Zad 5 Zad 6 Zad 7 Zad 8 Zad 9 Zad 10

Whisz
Odp.
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Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju 2014”

ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH ETAP I:

Czas pracy 90 minut.

Zestaw 2014/1
1. (4 pkt)
. 15 45 9 3 11 3 4 . . .
Zapisz liczbe a = W najprostszej postaci.
(3 _ 1) 3
7 4) 28
2. (4 pkt)

Rozwigz rOwnanie: 2 —x = %(x +1)? — w

3. (4 pkt)
Rozwigz algebraicznie uktad rownan:

X—y_X y:_15

(x=1)° = (x=2)x+2)=(y +1] —(y-3)° -5

+

N
I

4. (4pk)

Oblicz pole wielokata, ktorego wierzchotki maja wspotrzedne A(3;1), B(3;3), C(2;3);
D(0;5), E(-2;3), F(-3;3), G(-3;1).

5. (4 pki)

Dany jest graniastostup prawidtowy trojkatny o polu powierzchni catkowitej réwnym
24V/3. Przekatna S§ciany bocznej jest nachylona do plaszczyzny podstawy

graniastostupa pod katem 30°. Oblicz dlugo$¢ krawedzi graniastoshupa.
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Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju ”

1

"Zadna nauka nie wzmacnia tak wiary w potege umystu ludzkiego, jak matematyka.'

HUGO STEINHAUS

4 kwietnia 2014r F I NAt czas: 90 minut

Zadanie 1 Rdznica 113% —115% jest réwna:

1 2 13 2
A) —2— B) —2— C) -1— D) —-1—
2 15 15 15
Zadanie 2 W wyniku promocji cene spodni obnizono o 25 %, a nastepnie nowg cene podwyzszono o 40 %.

Ostatecznie cena spodni sprzed promocji wzrosta o:

A) 15% B) 5% C) 50% D) 10 %
Zadanie 3 Osma czesé liczby  32%° jest réwna:
A) 32° B) 4* c) 2"’ D) 32%

Zadanie 4 Liczba (/80 —\/5)2 jest réwna:

A) 545 B) 75 C) 85 D) 45
Zadanie 5 Wyrazenie ——— —5 przyjmuje warto$¢ 0, jesli:
X
1 . o1 .
A) x=g iy=0 B)x=3iy=-4 C)x=0,125i y=§ D) x=0,375iy=-0,75

Zadanie 6 W zbiorniku jest 4000 litréw wody. Po odkreceniu kurka odptywowego ze zbiornika wptywaja 2 litry
wody na sekunde. Niech V oznacza liczbe litrow wody, ktéra pozostaje jeszcze w zbiorniku po t minutach od

odkrecenia kurka (0<t<10 ). Wobec tego:

A) V=4000 + 2t B) V=4000 - 2t C) V=4000t - 100t D) V=4000 — 120t
Zadanie 7 W tréjkacie prostokatnym ABC ( £C =90°) poprowadzono wysokoé¢ CD. Wiadomo, ze
|AC|=3 |AD|=1 oraz pole tréjkata ADC jest réwne P. Zatem pole tréjkata ABC jest réwne:

A) 3P B) 6P C) 9P D) 12P

Zadanie 8 lle jest roznych trojkatéw, ktdrych dwa boki majg dtugosé 2 i 4, a dtugosé trzeciego boku tez jest
liczbg catkowity?

13



A) 5 B) 4 03 D) 2
Zadanie 9 Boki réwnolegtoboku majg dtugosé 4 cm i 6 cm, a jedna z dwdch jego wysokosci jest réwna 5 cm.
Druga wysoko$¢ jest zatem réwna:

A) 3% B) 2,5 Q)5 D) 7,5

Zadanie 10 Pocigg osobowy jechat z predkoscig 50 km/h. Podrdzujacy jadgcy tym pociggiem widziat przez okno
w ciggu 2 sekund pociag ekspresowy o dtugosci 75 metréw, jadgcy w przeciwnym kierunku. Pociagg ekspresowy

jechat z predkoscia:

A) 70km/h B) 75 km/h C) 80 km/h D) 85 km/h

Zad 1 Zad 2 Zad 3 Zad 4 Zad 5 Zad 6 Zad 7 Zad 8 Zad 9 Zad 10

Whisz
Odp.
Zadanie 11
(131—23—10§)-21.’>0i+46§
Oblicz: 4 27 6 25 4
ez 3 10, , .1 . 2
1-+—):(12=-14—
(7 3) ( 3 7)
Zadanie 12

(x+2)* =(y-1)* = (x=1)* —(y +2)°

Rozwigz uktad:

Sporzadz ilustracj¢ graficzna.

Zadanie 13

Oblicz pole powierzchni i objetos¢ czworoscianu foremnego o krawedzi 10 cm.
Zadanie 14

W pewnej grupie uczniéw srednia wieku wynosi 11 lat. Najstarszy z nich ma 17 lat, a $rednia wieku wszystkich

pozostatych wynosi 10 lat. lle uczniéw liczy ta grupa?
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Powiatowy Konkurs Matematyczny ,Kalejdoskopw Reju2015”
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH ETAP I Czas pracy 90 minut.

Zadanie 1.(4 pkt)

1.(.7
o—:|1-:7
e 0,072:0,004 3 ( 9 j
Porownaj liczby: x = oraz y = Z 1 3%
0,23-36-3,6-1,23 (25_23)(_4)
24 6 17

Zadanie 2.(5 pkt)
Rozwigz nieréwnoé¢: (2x—-3)* - (X—\/EXX+\/§)> 3()% + 15)
i zapisz zbidr rozwigzan w postaci przedziatu. Wskaz najmniejszg liczbe catkowitg, ktéra nie

nalezy do zbioru rozwigzan tej nieréwnosci.

Zadanie 3.(5 pkt)

Rozwigz algebraicznie i graficznie ukfad réwnan:

Zadanie 4. (3 pkt)
Pan Nowak, ubezpieczajgc samochdd, otrzymat dwie podwyzki podstawowej sktadki
ubezpieczenia 0 20% i 0 15% oraz jedng obnizke — 0 10%. O ile procent sktadka

ubezpieczeniowa samochodu pana Nowaka jest wyzsza od sktadki podstawowej?

Zadanie 5. (3 pkt)
Iloczyn dwdch liczb naturalnych rdznigcych sie o 4 jest o 124 wiekszy od kwadratu

mniejszej z tych liczb. Jakie to liczby?

Zadanie 6. (4 pkt)

Dany jest trojkat o wierzchotkach A, B, C. Kat przy wierzchotku A ma miare 45°, za$
przy wierzchotku B 60°. Wiedzac, ze wysokoé¢ opuszczona z wierzchotka C ma diugosé 3cm
oblicz obwod trojkata ABC.
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Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju 2015"’
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH FINAL Czas pracy 90 minut.

W zadaniach 1-20 zaznacz prawidlowa odpowiedz i rozwigz zadania 21-25

1. Liczbe M mozna zapisac jako:
2V5
A B. 2,5 C.3V45 — 2 D. 4,5-2v/20
, .o xO+7
2. Rédwnanie NiSETSE =

A. ma tylko jedno rozwigzanie rowne 7
B. ma tylko jedno rozwigzanie rowne -7
C. ma tylko jedno rozwigzanie réwne -1
D. nie ma rozwigzan

3. Dana jest funkcja liniowa f(x)=2x + 4. Ktore z podanych zdan jest
fatszywe?

A. Funkcja f jest rosngca w zbiorze R.

B. Wykres funkcji f przecina o$ rzednych w punkcie P(0,4).

C. Wykres funkcji f przechodzi przez punkt P(-1, -2).

D. Miejscem zerowym funkcji f jest liczba -2.

, L x—y=2
4. Uktad rownan {4x _8 = 4y
A. jest sprzeczny B. jest nieoznaczony

B. C. jest oznaczony D. ma dwa rozwigzania.

5. Liczba -1 spetnia réwnanie x? - a = 4 wtedy i tylko wtedy, gdy:
A.a=-5 B.a=-3 C.a=3 D.a=5

6. Litera X oznacza w liczbie 120304X cyfre jednosci. Liczba ta jest podzielna
przez 6 wtedy i tylko wtedy, gdy:

A. X=0 B.X=6 C.X=2vX=28 D.X=4vX=8
7. Utamek 6__36‘/5 jest réowny:
A2 B. 22 C.-1+3v2 D. -1-22

8. Liczba 19 jest dzielnikiem liczby naturalnej a. Zatem liczba 19 jest tez
dzielnikiem liczby:
A. 19a+ 36 B. 24a + 37 C.7a + 38 D. 36a + 39

9. Tomek i Marek jezdzg na rowerach po torze. Marek objezdza caty tor w
czasie 1,2 min, a Tomek w czasie 1,8min. Chtopcy rozpoczynajg réwnoczesnie
trening na tym samym torze i jadg w te sama strone. Pierwszy raz spotykajq
sie na linii startu po:

16



A. 4,2 min B. 3,6 min C. 3 min D. 2,4 min

10. Srodek okregu o $rednicy 10 cm znajduje sie w odlegtosci 3 cm od cieciwy
tego okretu. Zatem ta cieciwa ma dtugosc:
A. 2cm B. 4 cm C.6cm D. 8 cm

11. Na rysunku obok proste k i / sg rownolegte oraz
dane sg dtugosci odcinkdéw. Jezeli x+ y = 9, to :

A. x=4 B. x=5

C. x=6 D. x=7

12. Wybierz zdanie fatszywe:

A. Symetralna odcinka jest zbiorem punktéw ptaszczyzny réwno odlegtych
od koncoéw odcinka.

B. Dwusieczna kata jest to prosta, ktora dzieli kat na dwa inne katy.

C. Okrag jest zbiorem punktéw ptaszczyzny réwno odlegtych od jednego
wyroznionego punktu.

D. Cieciwa kota jest to odcinek taqczacy dwa dowolne punkty lezace na jego
okregu.

13. Trdjkat prostokatny moze miec boki diugosci:
A. 23,4 B. vV2,V3,V13 C.V342,1 D. 6,5 ,4

14. Symetralne bokow tréjkata przeciety sie w punkcie nalezacym do jednego
z jego bokdéw. Zatem tréjkat ten jest:
A. ostrokatny B. prostokatny C. rozwartokatny D. rownoramienny

15. Zalezno$¢ miedzy miarami katéw trojkata ABC jest nastepujaca
a:f:y = 3:1:5. Zatem:

A. a=20,B=40 vy=140 B. a=60, 8=20,y=100

C. a=30,8 =10, y = 150 D. a=45,B =15,y =120

16. Obwdd tréjkata A;B;C; jest o 20 cm diuzszy od obwodu tréjkata ABC.
Wiadomo, ze trojkat A;B;C;jest podobny do tréjkata ABC w skali 3. Zatem
obwadd tréjkata ABC jest réwny:

A. 10 cm B. 15cm C. 30 cm D. 40 cm

17. Dane sa: szeécian o powierzchni catkowitej 216 cm? i prostopadtoscian o
tej samej wysokosci, ktérego podstawa ma wymiary 12 cm x 4 cm. Wskaz
zdanie fatszywe:
A. Pole powierzchni prostopadtoscianu jest wieksze od pola powierzchni
szescianu.
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B. Objetos¢ szescianu jest mniejsza od objetosci prostopadtoscianu
. Pole kazdej Sciany szescianu jest mniejsze od pola podstawy
prostopadtoscianu
D. Suma dtugosci wszystkich krawedzi szescianu jest wieksza od sumy
dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoscianu.

@]

18. Przekatna prostopadtoscianu o wymiarach 3 x 4 x 12 ma dtugos¢:
A. 5 B. 13 C. V153 D. 4v10.

19. Ostrostup prawidiowy czworokatny ma wszystkie krawedzie jednakowej
dtugosci. Przekroj tego ostrostupa ptaszczyzng zawierajaca przekatng
podstawy i wierzchotek ostrostupa jest:

A. tréjkatem réwnobocznym B. trojkatem réznobocznym

C. trojkatem rozwartokatnym D. trojkatem prostokatnym

20. Walec i stozek majq taka samg wysokos¢ i takie same podstawy. Objetosc
stozka wynosi 18. Wéwczas objetos¢ walca jest rowna:
A. 18 B. 54 C.9 D. 162

Zadanie 21. Wyznacz liczbe a, dla ktérej zbiorem rozwigzan nieréwnosci z
niewiadomag x 3(x - 2) > ax - 18 jest przedziat (—0,4).

Zadanie 22. Rozwigz nierownos¢:

(2x —3)% - (x —V5)(x +/5) > 3(x% + 15)
Wskaz najmniejszg liczbe catkowitg, ktora nie nalezy do zbioru rozwigzan tej
nieréwnosci.

Zadanie 23. Srednia pfaca w zakfadzie zatrudniajgcym 22 osoby jest réwna
2070 zt. Po wyptaceniu pensji nowo przyjetemu pracownikowi srednia ptac
wszystkich zatrudnionych oséb zmalata o 1%. Jaka ptace otrzymat nowy
pracownik?

Zadanie 24. Oblicz

1 8
(3ﬁ+ 4,375)19§:
5 2 5

°8~3°1a

Zadanie 25. Szescian i ostrostup prawidtowy czworokatny majg w podstawie
kwadrat o boku dtugosci 10. Wiadomo, Ze objetos¢ ostrostupa jest rowna
objetosci szescianu.

a) Wyznacz wysokos¢ ostrostupa.

b) Oblicz pole powierzchni catkowitej ostrostupa.
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Powiatowy Konkurs Matematyczny , Kalejdoskop w Reju 2016”
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH ETAP I Czas pracy 90 minut.

Zadanie 1.(4 pkt)

Oblicz a = w oraz b =51—3{11—(—23H:[(— 0,5):0,25].
3--4--.08 2 L4 3
3 12

Zadanie 2.(3 pkt)
Upros$¢ wyrazenie, a nastepnie oblicz warto$¢ dla x=3 oraz y= -1

2(x—3y)* =3(x—=2y)(x+2y) +12xy .

Zadanie 3.(3 pkt)

4—x X—7

Rozwigz nierownos¢ 2 — < x—?. Podaj najmniejszg liczbe catkowitg

spetniajgcg nierdwnosc.

Zadanie 4. (4 pkt)
Suma dwdch liczb jest réwna 45. Jesli jedng z nich zwiekszymy o 40%, a druga

zwiekszymy o 20% to ich suma bedzie réwna 57. Jakie to liczby?

Zadanie 5. (4 pkt)
Krétsza przekatna réwnolegtoboku réwna 62 tworzy z jednym z bokdw tego
rownolegtoboku kat o mierze 60°. Kat ostry réwnolegtoboku wynosi 30°. Oblicz obwod i

pole réwnolegtoboku.
Zadanie 6. (4 pkt)

Oblicz objetos¢ oraz pole powierzchni bocznej ostrostupa prawidtowego

czworokatnego, ktérego kazda krawedz ma dtugosé 10.
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Powiatowy Konkurs Matematyczny ,,Kalejdoskop w Reju 2016’
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH FINAL Czas pracy 90 minut.

W zadaniach 1-20 zaznacz prawidlowa odpowiedzZ i rozwigz zadania 21-25

1. Wsrdd ponizszych zdan wskaz zdanie fatszywe:

1
a) 5%#-5° b) 010 > 0°9 c) V32+42=7 d) 3 =2

1
6

2. W A= {—1, (6); —+/0,49; —E; 0; 3{/5; \/E; 201} znajdujg sie liczby wymierne. lle jest tych liczb?

V4 4
a) sagtrzy takie liczby b) jest piec takich liczb
c) sgdwie takie liczby d) s3 cztery takie liczby
3. Utamek _4+—§\/§ jest réwny:
a) 2+243 b) —4—+/3 c) 2++/3 d) 2-+/3

4. Liczba 11 jest dzielnikiem liczby naturalnej a. Zatem podzielna przez 11 jest takze liczba majaca postac:

a) 2a+20 b) 30 -7 c) 121a +31 d) a + 132

5. Wyrazenie M ma wartosé:
J2+1
a) réwng V3 b) mniejszg od 1,5 c) réwna 243 d) réwna 3
a’:a’
6. Po uproszczeniu wyrazenia ;_4, gdzie a #0, otrzymamy:
a
a) a° b) a* c) o d) a®

7. Wyrazenie: ,pierwiastek szescienny z kwadratu sumy liczby a i podwojonej liczby b” mozna zapisac

symbolicznie w nastepujgcy sposob:

a) {/(a+2b) b) 3/(a+2b) c) 3/2(a+b) d) §/2(a+b)

8. W tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym dtugos$é wysokosci poprowadzonej na przeciwprostokatng
dtugosci a jest rowna:

a a
C)ﬁ d)E

9. Tréjkat A1B1C; o polu 36 cm? jest podobny do tréjkata ABC o polu 4 cm?. Skala podobieristwa tréjkata

a) 2a b) a

A1B.C; do trojkata ABC jest réwna:

a) 3 b) 9 c) 12 d)
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10. Pole jednej kratki wynosi 1. Pole figury na
rysunku ponizej jest réwne:

a) 8 b) 7,5

c 7 d) 6,5

11. Pole tréjkata prostokatnego réwnoramiennego jest rowne o, gdzie a > 0. Z tego wynika,

ze przeciwprostokatna tego tréjkata ma dtugosc:

a) 2a b) V2a c) a d) %
12. Dane sg dwa okregi wspoétsrodkowe. Cieciwa AB wiekszego 2
okregu ma dfugos¢ 14 cm i jest styczna do mniejszego okregu. Pole
pierscienia kotowego wyznaczonego przez te okregi jest rowne:
a) l4mcm? b) 491 cm?
c) 196mcm? d) 98m cm? A
13. Wykresem funkcji nie moze by¢:
a) odcinek b) punkt c) prosta prostopadta do osi OX d) potokrag.
14. Punkt A(—2, 4) nalezy do wykresu funkcji f(x) = —x* + 2a. Zatem:
a) a=0 b)a=7 c)a=4 d)a=-9

15. Wspodtczynnik kierunkowy funkcji liniowej, ktdrej wykres przedstawiony jest na rysunku, ma wartos¢:

3

a) —E b) 1
2

c) -3 d) —

a) y——x=1 b) 3y=2x-1 c) y=2x-3 d) 2x-3y—-3=0

17. Réwnosé (2\/§—a)2 =17-1242 jest prawdziwa dla
a) a=3 b) a=1 c) a=-2 d) a=-3

18. Przekatna przekroju osiowego walca, ktérego promien podstawy jest rowny 4 i wysokos¢ jest rowna

6, ma dtugos¢:
a) V10 b) v20 c) /52 d) 10
19. Wartos¢ wyrazenia (a +5)2 jest wieksza od wartosci wyrazenia (a’+10a) o:
a) 50 b) 10 c) 5 d) 25
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20. Z odcinkéw o dfugosciach: 5, 2a+1, a-1 mozna zbudowa¢ tréjkat rownoramienny. Wynika stad, ze

a) a=6 b) a=4 c)a=3 d) a=2

Zadanie 21.
a) Rozwigz réwnanie (x-— 1) — (x+4)*+2x+31=0.

2X+3—X_4s 1-xX

b) Rozwigz nieréwnos¢: 5 3 X— , gdzie a jest rozwigzaniem danego réwnania. Podaj
-a a a

najmniejszg liczbe catkowitg, ktéra nalezy do zbioru rozwigzan tej nieréwnosci.

22



Zadanie 22.
W trapezie dtugosci podstaw sg rowne: 10 cm i 15 cm, a dtugosci ramion: 4 cm i 3 cm. Ramiona
trapezu przedtuzono do przeciecia w punkcie P. Oblicz obwdd trdjkata, ktérego jednym z wierzchotkow

jest punkt P, a dwa pozostate sg koricami dtuzszej podstawy trapezu.
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0,016-5,28+0,016-4,72

114;—115,25

Zadanie 23. Zapisz liczbe a = w postaci nieskracalnego utamka zwyktego,

a nastepnie podaj liczbe przeciwng do a i odwrotnos¢ liczby a.

24



Zadanie 24. Woypisz trzy kolejne liczby catkowite nieparzyste, z ktorych najwiekszg jest liczba 2p — 3,
gdzie p jest liczba catkowitg, a nastepnie:
a) wykaz, ze suma tych liczb jest podzielna przez 3;
b) wyznacz te liczby, jesli wiadomo, ze kwadrat liczby najmniejszej jest o 94 wiekszy od iloczynu dwdch

pozostatych liczb.
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Zadanie 25. Z czterech otowianych szesciandw o przekatnej dtugosci ‘1‘\/i wykonano graniastostup
prawidtowy czworokatny o krawedzi podstawy dtugosci 8. Oblicz dtugos¢ przekatnej otrzymanego

graniastostupa.
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Brudnopis
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IMIE I NAZWISKO [ J

POWIATOWY KONKURS MATEMATYCZNY:
KALEJDOSKOP W REJU 2017

ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH GRUPA A
27 KWIETNIA 2017 GODZz. 9:00
CZzAS PRACY: 90 MIN.
SUMA PUNKTOW: 36

ZADANIE 1 (1 PKT)
Wskaz liczbe, ktorej 4% jest rowne 8.
A) 200 B) 32 032 D) 100

Odpowiedz: O

ZADANIE 2 (1 PKT)
Potowe liczby a zwiekszono o 20%. Otrzymano

A)0,1a B)0,5a + 0,2 O 1,2a D)0, 6a

Odpowiedz: O

ZADANIE 3 (1 PKT)
Ile liczb wymiernych znajduje sie w zbiorze

V16 \/T ; !
—_ . . . . a 7
{\3@, 65 V16 2,3(12); 0; 8¢

A) 4 B)3 Q)5 D)2

Odpowiedz: O

ZADANIE 4 (1 PKT)
Liczba 5% - 125% jest réwna

A) 590 B) 5600 C) 540 D) 51800

Odpowiedz: O

ZADANIE 5 (1 PKT)
Liczba v/81 - 64 jest réwna
A) 36 B) 12v/3 C) 24+v/3 D) 72

Odpowiedz: O
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ZADANIE 6 (1 PKT)
Powierzchnia 50 km? jest réwna
A)5-10° m? B) 5 - 10° m? C)5-10* m? D)5 - 107 m?

Odpowiedz: O

ZADANIE 7 (1 PKT)
Liczba przeciwna do podwojonej odwrotnosci liczby a jest rtéwna
A) —5 B) —4 C) —2a D) -2

a

Odpowiedz: O

ZADANIE 8 (1 PKT)

Liczby rzeczywiste a, b, c spelniaja warunki:a +b =3, b+c =4ic+a =5 Wtedy sumaa+b+c
jest rowna

A) 20 B) 6 O1 D) 4

Odpowiedz: O

ZADANIE 9 (1 PKT)
Stosunek miar katéw czworokata jest rowny 1:2:3:4. Zatem najmniejszy kat tego wielokata ma miare
A) 42° B) 36° C) 72° D) 30°

Odpowiedz: O

ZADANIE 10 (1 PxT)

6x = 10y + 18

15y —9x +27 =0

A) ma nieskonczenie wiele rozwigzan.
B) nie ma rozwiazan.

C) ma dokladnie jedno rozwiazanie.
D) ma dwa rozwiazania.

Uklad réwnan

Odpowiedz: O

ZADANIE 11 (1 k)

Srednia arytmetyczna zestawu danych: 3, 8, 3, 11, 3, 10, 3, x jest r6wna 6. Mediana tego zestawu jest
réwna

A)6 B) 5 Q)8 D)7

Odpowiedz: O

29


https://www.zadania.info

ZADANIE 12 (1 pkT)
W tréjkacie rownoramiennym miara kata przy podstawie jest réowna 30°, a ramie ma diugos¢ 8 cm.

Podstawa tego tréjkata ma diugosé
A) 8v/3 cm B) 4v/2 cm C)4cm D) 4y/3 cm

Odpowiedz: O

ZADANIE 13 (1 pkT)
Odcinki AB i CD sa réwnolegte. Diugosci odcinkéw AB, CD i AD sa podane na rysunku.

24 A

Dtugosé¢ odcinka DE jest rowna
A) 40 B) 15 C) 36 D) 44

Odpowiedz: O

ZADANIE 14 (1 pkT)
Miara kata &« wynosi

A

A) 30° B) 60° C) 50° D) 40°

Odpowiedz: O

ZADANIE 15 (1 PXT)
Pole rombu o kacie ostrym 60° jest réwne 8+/3. Bok tego rombu ma dlugosé
A) 83 B) 6 Q)2 D)4

Odpowiedz: O
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ZADANIE 16 (1 pkT)
Pole powierzchni catkowitej walca, ktérego przekrojem osiowym jest kwadrat o boku dtugosci 4, jest
réwne

A) 487 B) 2567 D) 247

Odpowiedz: O

ZADANIE 17 (1 pKT)
Powierzchnia sze$cianu wynosi 150 cm?. Krawedz tego szescianu ma dtugosé
A)5,5cm B) 6 cm C)5cm D) 4 cm

Odpowiedz: O

ZADANIE 18 (1 pkT)

Funkcja f, okres$lona dla wszystkich liczb catkowitych dodatnich, przyporzadkowuje liczbie x ostat-
nia cyfre jej kwadratu. Zbiér wartosci funkcji f zawiera dokladnie

A) 5 elementéw. B) 9 elementéw. C) 10 elementow. D) 6 elementow.

Odpowiedz: O

ZADANIE 19 (1 pkT)

W pewnej klasie stosunek liczby dziewczat do liczby chtopcow jest réwny 4:5. Losujemy jedna osobe
z tej klasy. Prawdopodobienistwo tego, ze bedzie to dziewczyna, jest réwne

A)g B) § ok D)3

Odpowiedz: O

ZADANIE 20 (1 pKT)

Wsréd liczb naturalnych nalezacych do przedziatu (31, 41)
A) jest jedna liczba pierwsza

B) sa dwie liczby pierwsze

C) sa trzy liczby pierwsze

D) nie ma liczb pierwszych

Odpowiedz: O
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ZADANIE 21 (4 PXT)

4
Wyrazenie % zapisz w postaci 2¥, gdzie k jest liczba wymierna.

[Odp.:

oL
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ZADANIE 22 (4 PKT)

Na wspolne konto paristwa Kowalskich wptywa co miesiac 3200 ztotych. Na poczatku kazdego mie-
siaca malzonkowie dziela cata te kwote. Na diagramie kotowym przedstawiono strukture planowa-
nych przez panstwa Kowalskich miesiecznych wydatkéw.

inne
5%

ubrania
12%

gaz i energia
14%

wyzywienie

czynsz
400zt

Korzystajac z tych danych oblicz:

a) o ile ztotych miesieczne wydatki paristwa Kowalskich na gaz i energie sa wieksze niz na ubra-
nia;

b) ile procent tej kwoty przeznaczaja paristwo Kowalscy na wyzywienie;

¢) ile pieniedzy panistwo Kowalscy przeznaczaja facznie co miesiac na gaz i energie oraz czynsz.

(o )

359
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ZADANIE 23 (4 PKT)

Krétsza podstawa trapezu ma dtugosé 2, a ramiona dtugosci 21/2 i 4 tworza z dtuzsza podstawa katy
o miarach 45° i 30°. Oblicz pole trapezu.

(o0 )

o4
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ZADANIE 24 (4 PKT)

Oblicz objetos¢ ostrostupa prawidlowego czworokatnego jesli jego krawedz boczna o diugosci 6 na-
chylona jest do plaszczyzny podstawy pod katem 60°.

(o0 )

1e)
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IMIE I NAZWISKO [

POWIATOWY KONKURS MATEMATYCZNY:
KALEJDOSKOP W REJU 2017

ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH GRUPA B

27 KWIETNIA 2017 GODZz. 9:00
CZAS PRACY: 90 MIN.

SUMA PUNKTOW: 36

ZADANIE 1 (1 PKT)
Wskaz liczbe, ktérej 4% jest réwne 8.
A) 200 B) 3,2 C) 32

ZADANIE 2 (1 PKT)
Potowe liczby a zwiekszono o 20%. Otrzymano

A)0,1a B) 0, 6a C) 0,52 +0,2

ZADANIE 3 (1 PKT)
Ile liczb wymiernych znajduje sie w zbiorze

7
A)2 B)3 Q)5

ZADANIE 4 (1 pKT)
Liczba 5% - 1252 jest réwna

A) 540 B) 51800 C) 5600

ZADANIE 5 (1 PKT)
Liczba v/81 - 64 jest rowna
A) 36 B) 72 C)24V/3

36

3
{ 16, 6%; V16; 2,3(12); 0; 81}?

D) 100

Odpowiedz: O

D) 1,2a

Odpowiedz: O

D) 4

Odpowiedz: O

D) 590

Odpowiedz: O

D) 12v/3

Odpowiedz: O
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ZADANIE 6 (1 PKT)
Powierzchnia 50 km? jest réwna
A)5-107 m? B) 5 10° m? C)5-10° m? D)5 -10* m?2

Odpowiedz: O

ZADANIE 7 (1 PKT)
Liczba przeciwna do podwojonej odwrotnosci liczby a jest rtéowna
A) -1 B) -2 C) —2a D) — 5

Odpowiedz: O

ZADANIE 8 (1 PKT)

Liczby rzeczywiste a, b, c spelniaja warunki: a +b = 3,b+c =4ic+a =5 Wtedy sumaa+b +c
jest rowna

A)6 B)1 C) 20 D) 4

Odpowiedz: O

ZADANIE 9 (1 PKT)
Stosunek miar katéw czworokata jest rowny 1:2:3:4. Zatem najmniejszy kat tego wielokata ma miare
A) 30° B) 36° C) 42° D) 72°

Odpowiedz: O

ZADANIE 10 (1 pkT)

6x = 10y + 18

15y —9x +27 =0

A) nie ma rozwiazan.

B) ma dwa rozwiazania.

C) ma dokladnie jedno rozwiazanie.
D) ma nieskoriczenie wiele rozwiazan.

Uklad ré6wnan {

Odpowiedz: O

ZADANIE 11 (1 k)

Srednia arytmetyczna zestawu danych: 3, 8, 3, 11, 3, 10, 3, x jest r6wna 6. Mediana tego zestawu jest
réwna

A)6 B) 8 O7 D)5

Odpowiedz: O
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ZADANIE 12 (1 pkT)
W tréjkacie rownoramiennym miara kata przy podstawie jest réwna 30°, a ramie ma dtugosé 8 cm.

Podstawa tego trojkata ma diugos¢
A) 4y/3 cm B) 8v/3 cm C) 4v/2 cm D)4 cm

Odpowiedz: O

ZADANIE 13 (1 pkT)
Odcinki AB i CD sa réwnolegte. Diugosci odcinkéw AB, CD i AD sa podane na rysunku.

Dtugosc¢ odcinka DE jest réwna
A) 36 B) 15 C) 40 D) 44

Odpowiedz: O

ZADANIE 14 (1 pkT)
Miara kata « wynosi

A) 30° B) 60° C) 40° D) 50°

Odpowiedz: O

ZADANIE 15 (1 pkT)
Pole rombu o kacie ostrym 60° jest réwne 81/3. Bok tego rombu ma dtugosé
A)2 B) 4 Q)6 D) 8v/3

Odpowiedz: O
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ZADANIE 16 (1 pkT)
Pole powierzchni catkowitej walca, ktérego przekrojem osiowym jest kwadrat o boku diugosci 4, jest
rowne

!
1
I
1
I
1
I
1
I
1
I
+
I

A) 247 B) 487 D) 2567

Odpowiedz: O

ZADANIE 17 (1 pkT)
Powierzchnia sze$cianu wynosi 150 cm?. Krawed# tego sze$cianu ma dtugosé
A)5cm B) 6 cm C)55cm D)4 cm

Odpowiedz: O

ZADANIE 18 (1 pkT)

Funkcja f, okre$lona dla wszystkich liczb catkowitych dodatnich, przyporzadkowuje liczbie x ostat-
nia cyfre jej kwadratu. Zbiér wartosci funkgji f zawiera dokladnie

A) 9 elementéw. B) 6 elementéw. C) 5 elementéw. D) 10 elementéw.

Odpowiedz: O

ZADANIE 19 (1 k)

W pewnej klasie stosunek liczby dziewczat do liczby chtopcéw jest rowny 4:5. Losujemy jedna osobe
z tej klasy. Prawdopodobienistwo tego, ze bedzie to dziewczyna, jest rtéwne

A)g B) 5 Q)3 D)

Odpowiedz: O

ZADANIE 20 (1 pKT)

Wsréd liczb naturalnych nalezacych do przedziatu (31, 41)
A) nie ma liczb pierwszych

B) sa trzy liczby pierwsze

C) jest jedna liczba pierwsza

D) sa dwie liczby pierwsze

Odpowiedz: O
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ZADANIE 21 (4 PKT)

4
Wyrazenie %@g zapisz w postaci 2%, gdzie k jest liczba wymierna.

[Odp.:

40
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ZADANIE 22 (4 PKT)

Na wspoélne konto paristwa Kowalskich wptywa co miesiac 3200 ztotych. Na poczatku kazdego mie-
siaca malzonkowie dziela cala te kwote. Na diagramie kolowym przedstawiono strukture planowa-
nych przez panstwa Kowalskich miesiecznych wydatkow.

inne
5%

ubrania
12%

gaz i energia
14%

wyzywienie

czynsz
400zt

Korzystajac z tych danych oblicz:

a) o ile zlotych miesieczne wydatki paristwa Kowalskich na gaz i energie sa wieksze niz na ubra-
nia;

b) ile procent tej kwoty przeznaczaja paristwo Kowalscy na wyzywienie;

c) ile pieniedzy paristwo Kowalscy przeznaczaja facznie co miesiac na gaz i energie oraz czynsz.

[Odp.: j
41
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ZADANIE 23 (4 PKT)

Krétsza podstawa trapezu ma dltugos¢ 2, a ramiona dtugosci 2+/2i4 tworza z dtuzsza podstawa katy
o miarach 45° i 30°. Oblicz pole trapezu.

) )

[Odp.:
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ZADANIE 24 (4 PKT)

Oblicz objetosé¢ ostrostupa prawidlowego czworokatnego jesli jego krawedz boczna o dtugosci 6 na-
chylona jest do plaszczyzny podstawy pod katem 60°.

) )

[Odp.:
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Powiatowy Konkurs Matematyczny , Kalejdoskop w Reju 2018”
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH ETAP I Czas pracy 90 minut.

Zadanie 1.(4 pkt)

Oblicz: 20% z liczby X=W .
3--4-=-.08
3 12

Zadanie 2.(4 pkt)

_(2x+3)(2x-3)
4

Doprowadz wyrazenie do najprostszej postaci (5—x)2 [— gj, a nastepnie

oblicz jego warto$¢ liczbowg dla x= -2.

Zadanie 3.(4 pkt)
9-2x

Rozwigz nieréwnosc¢ %+ X — > 0. Podaj najmniejszg liczbe catkowity, ktora _spetnia tg

nierdwno$¢. Podaj liczbe niewymierng, ktdra nie spetnia tej nierdwnosci.

Zadanie 4. (4 pkt)

Mama Barbara i jej cdrka Ala majg obecnie 48 lat. Cztery lata temu mama, byta cztery razy
starsza od corki. Ile lat ma obecnie matka, a ile corka?

Zadanie 5. (4 pkt)

Oblicz pole i obwdd kota wpisanego w trdjkat rownoboczny o boku dtugosci 18.
Zadanie 6. (4 pkt)

Oblicz pole powierzchni catkowitej i objetos¢ szescianu, jesli dtugos¢ przekatnej szescianu

Wynosi 6 .
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IMIE I NAZWISKO [

POWIATOWY KONKURS MATEM
KALEJDOSKOP W REJU 201

26 KWIETNIA 2018
CZAS PRACY: 90 MIN.
SUMA PUNKTOW: 36

ZADANIE 1 (1 PKT)

6% liczby x jest rowne 9. Wtedy
A)x =24 B)x=15 C)x =240

ZADANIE 2 (1 PKT)
Gdy do 50% liczby 73 dodamy 73% liczby 50, to otrzymamy
A)73 B) 7 01

ZADANIE 3 (1 PKT)

Wzb10rze{ Z; 3, V16; \/;, % }

V2
A) jest dokfadnie 5 liczb wymiernych
B) sa dokfadnie 3 liczby wymierne
C) sa dokfadnie 2 liczby wymierne
D) sa doktadnie 4 liczby wymierne

ZADANIE 4 (1 PKT)
Hoczyn liczb 510 - 510 . 510 510 510 mozna przedstawi¢ w postaci
A) 511 B) 5% C) 5100000

ZADANIE 5 (1 PKT)
Potowa odwrotnosci szeécianu liczby 817 jest
A) 478 B) 5o C) 2170

45

'()

D) x = 150

Odpowiedz: O

D) 100

Odpowiedz: O

Odpowiedz: O

D) 2510

Odpowiedz: O

D) &

Odpowiedz: O
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ZADANIE 6 (1 PKT)
Dany jest zbiér A = (—2;7). Liczb pierwszych, ktére naleza do tego zbioru jest
A)6 B)5 Q)4 D)3

Odpowiedz: O

ZADANIE 7 (1 PKT)
Liczba x jest ujemna, a liczba y jest dodatnia. Warto$¢ dodatnia przyjmuje wyrazenie
A)x—y B) (x —y)? O+ D)y —x

Odpowiedz: O

ZADANIE 8 (1 PKT)
Dtugosé kazdego boku kwadratu zwiekszono o 20%. Wtedy pole tego kwadratu:
A) wzrosnie o 44% B) wzrosnie o 20% C) wzrosnie o 40% D) wzrosnie dwukrotnie

Odpowiedz: O

ZADANIE 9 (1 PKT)

Przekatna kwadratu jest 0 2 cm dtuzsza od dtugosci boku tego kwadratu. Zatem dlugosé boku kwa-
dratu wynosi

A)2v/2 —2cm B)2(v/2+1)cm C)2v2+1cm D)ﬁcm

Odpowiedz: O

ZADANIE 10 (1 pkT)

Najdtuzsza przekatna szeSciokata foremnego ma dltugos¢ 8. Wéweczas pole kota opisanego na tym
szesciokacie jest rowne

A)4r B) 647t C) lé6x D) 87

Odpowiedz: O

ZADANIE 11 (1 pkT)
Punkt O jest srodkiem okregu. Kat wpisany BAD ma miare

D e

o
B

A6

2
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A) 150° B) 85° C) 120° D) 115°

Odpowiedz: O

ZADANIE 12 (1 PXT)
Proste BD i AC sa réwnolegte. Dtugo$¢ odcinkéw DO, OC, OA przedstawione sa na rysunku. Wobec
tego dlugosé odcinka BO wynosi

A) 4 B) 2 Q) 16 D) 2,5
9

Odpowiedz: O

ZADANIE 13 (1 pkT)
W trapezie KLMN, w ktérym KL||MN, kat LKN jest prosty (zobacz rysunek) oraz dane sa: |[MN| = 3,
|KN| = 4/3, |£KLM]| = 60°. Pole tego trapezu jest réwne:

N M

K L

A) 103 B) 201/3 C)4+2V3 D) 24 + 64/3

Odpowiedz: O

ZADANIE 14 (1 pxT)
Objetos¢ stozka o wysokosci v/3 i kacie rozwarcia 60° jest rtéwna

A) %n B) 3V/37 C)V3m D) %n

Odpowiedz: O

ZADANIE 15 (1 PXT)
Pole powierzchni catkowitej szescianu jest réwne 54 cm?. Objeto$¢ tego szeécianu jest rtéwna
A) 27 cm? B) 729 cm? C) 81 cm? D) 243 cm®

Odpowiedz: O
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ZADANIE 16 (1 pkT)
Rysunek przedstawia ostrostup prawidlowy czworokatny ABCDS.

Katem miedzy krawedzia CS a ptaszczyzna podstawy tego ostrostupa jest kat
A) OSC B) ACS C) DCS D) SCB

Odpowiedz: O

ZADANIE 17 (1 PKT)
Pole powierzchni pokoju jest réwne 12 m?. Pole powierzchni tego pokoju na planie wykonanym w

skali 1:200 wynosi:
A) 60 cm? B) 30 cm? C) 6 cm? D) 3 cm?

Odpowiedz: O

ZADANIE 18 (1 pkT)

Ekipa zlozona z 25 pracownikéw wymienita tory kolejowe na pewnym odcinku w ciagu 156 dni. Jesli
wymiane toréw kolejowych na kolejnym odcinku o tej samej dtugosci trzeba przeprowadzi¢ w ciagu
100 dni, to, przy zatozeniu takiej samej wydajnosci, nalezy zatrudni¢ do pracy o

A) 25 0s6b wiece;j. B) 39 os6b wiecej. C) 14 os6b wiecej. D) 17 0s6b wiece;j.

Odpowiedz: O

ZADANIE 19 (1 pkT)
Stezenie roztworu poczatkowo wzrosto o 30%, a po 10 minutach wzrosto o dalsze 20%. W wyniku

tych zmian stezenie wzrosto o
A) 60% B) 50% C) 44% D) 56%

Odpowiedz: O
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ZADANIE 20 (4 PKT)

Rozwiaz uktad réwnan

{

—2(5x —2y) +4(2x+y) =5
32x —y) — (y+7x) =6,5.

[Odp.:

49
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ZADANIE 21 (4 pkT)

W wyborach do samorzadu szkolnego uczniowie oddawali glos na jednego z trzech kandydatéw:
Adama, Ole albo Kasie. Wszystkie oddane glosy byly wazne. Adam uzyskat 20% wszystkich glosow,
a Ola 65%. Kasia otrzymata 72 glosy.

a) Ilu uczniéw brato udziat w glosowaniu?

b) O ile procent wiecej gloséw otrzymata Ola niz Adam?

[Odp.: 50 ]
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ZADANIE 22 (4 PKT)

Ramie trapezu réwnoramiennego ABCD ma dlugos¢ v/26. Przekatne w tym trapezie sq prostopadte,
a punkt ich przeciecia dzieli je w stosunku 2:3. Oblicz pole tego trapezu.

[Odp.: 51 ]
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ZADANIE 23 (5 PKT)

Podstawa prostopadtoscianu jest kwadrat. Przekatna tego prostopadtoscianu ma dtugosé 8+/2 i jest
nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 60°. Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej
prostopadtoscianu i wykonaj rysunek.

[Odp.: 52 ]
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IMIE 1 NAZWISKO [ J

KALEJDOSKOP W REJU 2019 (A)
CZAS PRACY: 90 MIN.
SUMA PUNKTOW: 36

ZADANIE 1 (1 PKT)

Wiadomo, ze 8% pewnej liczby jest réwne 10. Zatem 10% tej liczby wynosi
A) 15 B) 18 )8 D) 12,5

Odpowiedz: O

ZADANIE 2 (1 PKT)
Liczbe naturalna n najpierw zwiekszono o 40%, a nastepnie zmniejszono o 20%. W wyniku tych
operacji liczbe n
A) zmniejszono o 30% B) zwiekszono o 20%
C) zwigkszono o 12% D) zmniejszono o 12%
Odpowiedz: O

ZADANIE 3 (1 PKT)
Liczba wymierna nie jest liczba

A) V5 B) 1 oF D) V25

Odpowiedz: O

ZADANIE 4 (1 PKT)
Jesli 12100000 - 10" = 0, 0121, to n jest r6wne
A) —10 B) —9 Q)9 D) 12

Odpowiedz: O

ZADANIE 5 (1 PKT)
Potowa sumy 428 + 428 1 428 1 428 jest rowna
A) 257 B) 2112 C) 230 D) 263

Odpowiedz: O
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ZADANIE 6 (1 PKT)
Wartos¢ wyrazenia (b — a)? dlaa = 21/31b = /75 jest réwna
A)9 B) 27 Q) 63 D) 147

Odpowiedz: O

ZADANIE 7 (1 PKT)
Liczba x jest ujemna, a liczba y jest dodatnia. Warto$¢ ujemna przyjmuje wyrazenie

A)x—y B)y —x Q) (y—x)* D) (x —y)?

Odpowiedz: O

ZADANIE 8 (1 PKT)
Wyrazenie 1 — 9x? po rozfozeniu na czynniki liniowe ma postaé:

A) (1—3x)(1+ 3x) B)1— (3x)2 C) (1—3x)(1 —3x) D) (1 — 3x)?

Odpowiedz: O

ZADANIE 9 (1 PKT)
Do zbioru rozwiazan nieréwnosci (x — 2)(x 4+ 3) < 0 nalezy liczba

A) 4 B) 9 01 D)7

Odpowiedz: O

ZADANIE 10 (1 pxT)
Ktora z liczb jest rozwiazaniem réwnania 2(x — 1) + x = x — 3(2 — 3x)?
A) —& B) & Q) 2 D) -1

Odpowiedz: O

ZADANIE 11 (1 pkT)
Dltugosé kazdego boku kwadratu zwiekszono o 20%. Wtedy pole tego kwadratu:

A) wzroénie o 40% B) wzrosnie o0 20% C) wzroénie o 44% D) wzrosnie dwukrotnie

Odpowiedz: O

ZADANIE 12 (1 pKT)
Dany jest tréjkat réwnoboczny, ktérego pole jest réwne 61/3. Bok tego tréjkata ma dtugosé

A) 26 B) 612 C)3v2 D) 2v/3

Odpowiedz: O
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ZADANIE 13 (1 PKT)
Znajdz skale podobieristwa trojkata A’B’C’ do trojkata ABC:

C
CI
AAB'
Pole A'B'C'=3
Pole ABC=27
A B
INE B) 1 Q)3 D)9

Odpowiedz: O

ZADANIE 14 (1 pxT)
Dla jakich wartosci x odcinek AB jest rownolegly do odcinka DE?

A)6 B) 10 )12 D)8

Odpowiedz: O

ZADANIE 15 (1 pkT)
Dtugos¢ boku AC w tréjkacie przedstawionym na ponizszym rysunku jest réwna

C

30°

A)3 B) 61/3 Q) 3v2 D)2V3

Odpowiedz: O
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ZADANIE 16 (1 PKT)

Wiadomo, ze mediana liczb x,x +1,x 4+ 3,x +7,x + 9, x 4+ 20 jest rOwna 9. Zatem suma najmniejszej
i najwiekszej z tych liczb jest rowna

A) 26 B)5 C)28 D) 4

Odpowiedz: O

ZADANIE 17 (1 PKT)
Miara kata wewnetrznego oémiokata foremnego jest réwna:
A) 135° B) 45° C) 100° D) 120°

Odpowiedz: O

ZADANIE 18 (1 pkT)
Funkcja f kazdej liczbie naturalnej ze zbioru {4,7,10} przyporzadkowywuje reszte z dzielenia tej
liczby przez 3. Zbiorem wartosci tej funkcji jest zbior

A) {3} B) {1,2} 0 {0,1,2} D) {1}
Odpowiedz:

ZADANIE 19 (1 pkT)
Przekatna prostopadlo$cianu o wymiarach 2 x 3 x 5 ma diugos¢

. 5
/)I- ______ Y
e 2
3
A) V29 B) /38 C) V34 D) V13

Odpowiedz:

ZADANIE 20 (1 PKT)

Krawedz podstawy ostrostupa prawidlowego tréjkatnego ma diugosc 4 cm, a wysokos¢ jego Sciany
bocznej ma diugosc 5 cm. Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne

A) 80 cm? B) 30 cm? C) 96 cm? D) 48 cm?

Odpowiedz: O

56


https://www.zadania.info

ZADANIE 21 (4 PKT)

Doprowadz wyrazenie (x —4)(x +4) — 5(2x — 4)% — (3x + 3)(5 + 2x) do najprostszej postaci, a na-
stepnie oblicz jego wartos¢ dla x = /3

57
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ZADANIE 22 (4 PKT)

Wrhasciciel sklepu sportowego kupit w hurtowni deskorolki i kaski. Cena hurtowa deskorolki byta
o 60 zI wyzsza niz cena hurtowa kasku. Wtasciciel sklepu ustalil cene sprzedazy deskorolki o 20%
wyzsza od ceny hurtowej, a cene sprzedazy kasku — o 40% wyzsza od ceny hurtowej. Deskorolka i
kask tacznie kosztowaty w sklepie 397 zi. Oblicz taczny koszt zakupu po cenach hurtowych jednej
deskorolki i jednego kasku. Zapisz obliczenia.

58
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ZADANIE 23 (4 PKT)

Oblicz pole i obwéd trapezu przedstawionego na rysunku.

5
120°

45°

59
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ZADANIE 24 (4 PKT)

Na rysunku przedstawiono graniastostup prosty o podstawie tréjkata prostokatnego i jego siatke.
Najkrotsza krawedz podstawy graniastostupa ma dtugosé 9 cm, a wysokos¢ graniastostupa ma diu-
gos¢ 8 cm. Pole zacieniowanej czesci siatki graniastostupa jest réwne 204 cm?. Oblicz pole powierzch-
ni catkowitej tego graniastostupa. Zapisz obliczenia.

‘

60



https://www.zadania.info

IMIE I NAZWISKO [ J

KALEJDOSKOP W REJU 2019 (B)
CZAS PRACY: 90 MIN.
SUMA PUNKTOW: 36

ZADANIE 1 (1 PKT)

Wiadomo, ze 8% pewnej liczby jest réwne 10. Zatem 10% tej liczby wynosi
A)8 B) 12,5 C) 18 D) 15

Odpowiedz: O

ZADANIE 2 (1 PKT)
Liczbe naturalna n najpierw zwiekszono o 40%, a nastepnie zmniejszono o 20%. W wyniku tych
operagji liczbe n
A) zwigkszono o 12% B) zmniejszono o 12%
C) zmniejszono o 30% D) zwiekszono o 20%
Odpowiedz: O

ZADANIE 3 (1 PKT)
Liczba wymierna nie jest liczba

A)l B) V5 C) V25 D) 7

Odpowiedz: O

ZADANIE 4 (1 PKT)
Jesli 12100000 - 10" = 0, 0121, to n jest rowne
A) —-10 B) —9 O 12 D)9

Odpowiedz: O

ZADANIE 5 (1 PKT)
Potowa sumy 428 + 428 + 428 1 428 jest r6wna
A) 263 B) 2112 C) 230 D) 257

Odpowiedz: O
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ZADANIE 6 (1 PKT)
Wartos¢ wyrazenia (b — a)? dlaa = 2v/31b = /75 jest réwna
A) 147 B) 63 Q)9 D) 27

Odpowiedz: O

ZADANIE 7 (1 PKT)
Liczba x jest ujemna, a liczba y jest dodatnia. Warto$¢ ujemna przyjmuje wyrazenie

A) (y — x)? B)x—vy Q) (x—y)? D)y —x

Odpowiedz: O

ZADANIE 8 (1 PKT)
Wyrazenie 1 — 9x? po rozlozeniu na czynniki liniowe ma postacé:

A)1— (3x)2 B) (1 —3x)(1+3x) C) (1 —3x)(1—3x) D) (1 —3x)?
Odpowiedz:

ZADANIE 9 (1 PKT)
Do zbioru rozwiazan nieréwnosci (x — 2)(x 4+ 3) < 0 nalezy liczba

A4 B) 1 Q)7 D)9

Odpowiedz: O

ZADANIE 10 (1 pkT)
Ktora z liczb jest rozwiazaniem réwnania 2(x — 1) + x = x — 3(2 — 3x)?
A)-1 B) — & Q)3 D) 2

Odpowiedz: O

ZADANIE 11 (1 pkT)
Dlugosé kazdego boku kwadratu zwiekszono o 20%. Wtedy pole tego kwadratu:

A) wzrosnie o 20% B) wzrosénie o 40% C) wzrosnie dwukrotnie D) wzrosnie o 44%

Odpowiedz:

ZADANIE 12 (1 PKT)
Dany jest tréjkat réwnoboczny, ktérego pole jest réwne 6+/3. Bok tego tréjkata ma dtugosé

A)3V2 B) 612 C)2v6 D) 2/3

Odpowiedz: O
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ZADANIE 13 (1 pkT)
Znajdz skale podobieristwa tréjkata A’B'C’ do tréjkata ABC:

C
CI
A'AB'
Pole A'B'C'=3
Pole ABC=27
A B
A) g B) 9 O3 D)3

Odpowiedz: O

ZADANIE 14 (1 pKT)
Dla jakich wartosci x odcinek AB jest rownolegty do odcinka DE?

A)8 B) 6 Q)10 D) 12

Odpowiedz: O

ZADANIE 15 (1 pkT)
Dlugos¢ boku AC w tréjkacie przedstawionym na ponizszym rysunku jest réwna

C

30°

A)6V3 B) 3 C)3v2 D) 2v/3

Odpowiedz: O
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ZADANIE 16 (1 PKT)

Wiadomo, ze mediana liczb x, x +1,x +3,x +7,x 4+ 9, x 4 20 jest r6wna 9. Zatem suma najmniejszej
i najwiekszej z tych liczb jest rowna
A) 28 B)5 C) 26 D) 4

Odpowiedz: O

ZADANIE 17 (1 PKT)
Miara kata wewnetrznego oémiokata foremnego jest réwna:
A) 100° B) 120° C) 45° D) 135°

Odpowiedz: O

ZADANIE 18 (1 pkT)

Funkgja f kazdej liczbie naturalnej ze zbioru {4,7,10} przyporzadkowywuje reszte z dzielenia tej
liczby przez 3. Zbiorem wartosci tej funkcji jest zbior

A) {1} B) {3} 0 {0,1,2} D) {1,2}
Odpowiedz:

ZADANIE 19 (1 pkT)
Przekatna prostopadtoscianu o wymiarach 2 x 3 x 5 ma dlugos¢

I 5
/L____l;___
e N2
3
A) V34 B) v29 C) V38 D) V13

Odpowiedz: O

ZADANIE 20 (1 pKT)

Krawedz podstawy ostrostupa prawidtowego tréjkatnego ma diugosc 4 cm, a wysokosé jego Sciany
bocznej ma dtugos¢ 5 cm. Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest réwne
A) 30 cm? B) 48 cm? C) 80 cm? D) 96 cm?

Odpowiedz: O
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ZADANIE 21 (4 PKT)
Doprowadz wyrazenie (x — 4)(x +4) — 5(2x — 4)% — (3x + 3)(5 + 2x) do najprostszej postaci, a na-
stepnie oblicz jego wartos¢ dla x = /3
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ZADANIE 22 (4 PKT)

Wiasciciel sklepu sportowego kupit w hurtowni deskorolki i kaski. Cena hurtowa deskorolki byta
0 60 zt wyzsza niz cena hurtowa kasku. Wiasciciel sklepu ustalit cene sprzedazy deskorolki o 20%
wyzsza od ceny hurtowej, a cene sprzedazy kasku — 0 40% wyzsza od ceny hurtowej. Deskorolka i
kask tacznie kosztowaty w sklepie 397 zi. Oblicz taczny koszt zakupu po cenach hurtowych jednej
deskorolki i jednego kasku. Zapisz obliczenia.
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ZADANIE 23 (4 PKT)
Oblicz pole i obwdd trapezu przedstawionego na rysunku.

5
120°

45°
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ZADANIE 24 (4 PKT)

Na rysunku przedstawiono graniastostup prosty o podstawie tréjkata prostokatnego i jego siatke.
Najkrotsza krawedZ podstawy graniastostupa ma diugos¢ 9 cm, a wysokos¢ graniastostupa ma dtu-
gos¢ 8 cm. Pole zacieniowanej czesci siatki graniastostupa jest rtéwne 204 cm?. Oblicz pole powierzch-
ni catkowitej tego graniastostupa. Zapisz obliczenia.

‘
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